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Messina, 18 Dicembre 2009 
Al 
Presidente della Reg. Siciliana

Commissario Delegato O.P.C.M.

PALERMO

Al
 Sindaco 

Soggetto Attuatore O.P.C.M. del 10 ottobre

MESSINA
e, p.c. 
Ordine degli Ingeneri


MESSINA

Oggetto: Piano degli interventi per la messa in sicurezza delle zone colpite dall’Alluvione 

   dell’1 ottobre –  Richiesta incontro.
In riferimento a quanto in oggetto Vi comunico che concordo con la richiesta avanzata dall’ordine degli Ingegneri.

Ritengo, infatti che il Piano degli interventi per la messa in sicurezza delle zone colpite dall’alluvione dell’1 ottobre, dovrebbe rappresentare la sintesi  dell’elaborazione di tutti gli studi e gli interventi eseguiti a vario titolo da tutti coloro che negli ultimi  mesi hanno contribuito a prestare la loro esperienza e professionalità, non anche il loro tempo per una giusta causa.

Quanto richiesto dall’ordine degli ingegneri, ritengo rientri in un piano di collaborazione e confronto stabilito sin dall’inizio di questa dolorosa vicenda, con l’obiettivo di far confluire le diverse professionalità in un piano il più possibile risolutivo, cosa che verrebbe meno se adesso, nella fase finale, il lavoro di tanti non venisse preso in considerazione. 

Trovo corretta, dunque, la loro richiesta per un incontro urgente con i tecnici incaricati dal Commissario, al fine di non far risultare vana l’opera prestata a favore di una popolazione che, nel tornare nelle proprie abitazioni, potrà quanto meno avere certezza che è stato fatto il possibile sotto il profilo umano e tecnico per evitare che disastri del genere ricapitino.
Certo di un positivo riscontro porgo cordiali saluti.
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