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Ai Signori Presidenti degli


Ordini degli Ingegneri della Sicilia


LORO SEDI

Nota inviata via e-mail

E p.c.
Ai Signori Consiglieri  della 


Consulta Regionale degli


Ordini degli Ingegneri della Sicilia



LORO SEDI 


“
Al Sig. Consigliere Nazionale 

Ing. Gaetano Fede 


CATANIA

Prot. n° 79/12
             Palermo, 19/07/2012
Oggetto: Abilitazione di professionisti ai servizi del portale SIAN. Convenzione PSR Sicilia 2007/2013. COMUNICAZIONI.
Si fa seguito alle precedenti note relative alla convenzione stipulata  tra l’Amministrazione Regionale e la Consulta Ordini Ingegneri Sicilia relativa al portale SIAN per segnalare quanto segue:
· Sono pervenute alla Consulta richieste di accreditamento direttamente da parte di colleghi, che sono state dichiarate irricevibili, così come le integrazioni prodotte direttamente dal collega direttamente al portale. Le vicende sono state poi risolte positivamente per la fattiva collaborazione fra la nostra segreteria, quella degli Ordini interessati e l’Assessorato ma necessita rinnovare una puntuale informativa ai colleghi in questo senso.

· Recentemente l’Assessorato Regionale delle Risorse Agricole e Alimentari – Dipartimento Interventi Strutturali per Agricoltura, con nota prot. n. 41806 del 17/07/2012, ha ribadito questi concetti specificando inoltre che:
· la procedura adottata dall’AGEA per la gestione delle utenze del SIAN prevede che il “Responsabile degli Utenti” assegni “l’utilizzo di specifici servizi dipendentemente dalle esigenze e dalle competenze dell’ufficio” (questo in riferimento alla necessità di far pervenire le richieste almeno dieci giorni prima della scadenza prevista per le diverse Misure);

· il professionista abilitato è tenuto a gestire le informazioni riservate e i dispositivi di accesso al SIAN in modo sicuro e ad utilizzare le applicazioni ed i dati del SIAN esclusivamente ai fini dello svolgimento delle attività per le quali è stata concessa l’abilitazione; 

· che la “userid” e la “password” si ricavano seguendo le “istruzioni per l’accesso al portale del Sian e per la registrazione della propria postazione di lavoro” che per opportuna memoria si allegano; 

· Si comunica, inoltre, che la Misura 313/B messa a bando dal Gal Metropoli Est e dal Gal Sicani, è una manifestazione d’interesse e che le domande inerenti la misura non devono essere presentate tramite portale Sian
Quanto sopra per un’opportuna divulgazione ai propri iscritti.



IL PRESIDENTE


     Giuseppe Maria Margiotta 

Firma autografa sostituita da indicazione a mezzo stampa,
ai sensi dell’art. 3, comma 2, D.Lgs., n° 39/93.
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